

链接全球资源 弘扬儒商文化

第四届儒商大会在济南开幕，激活山东高质量发展新动能

记者 张阿凤 李殷婷
济南报道

深入挖掘 儒商精神时代内涵

作为儒家文化发源地，山东始终是儒商精神的重要沃土。本届大会深入挖掘儒商精神的时代内涵，将“厚道”品格与“向新”追求相结合，形成传统与现代交融的独特发展共识。

开幕式上，8位企业家和专家学者代表围绕“厚道儒商 向新而行”主题展开分享，从不同维度诠释儒商精神的当代价值。中国通用技术集团董事长于旭波提及，企业在鲁布局先进制造、医疗健康等领域时，始终以“诚信为本”的儒商理念为指引，与山东高校共建研发平台，推动关键核心技术攻关。

韩国希杰集团全球副总裁尹道瑄表示，儒商“以义取利、以利济世”的价值观与企业“事业报国、合理追求”的理念高度契合，正是这种文化共鸣，让企业在青岛、聊城等地的合作持续深化，获得了高效务实的政务服务支持。

大会创新设置“跨越时空的对话”环节，借助人工智能大模型技术，呈现子贡、张謇、陈嘉庚等历史儒商的数字人形象，与当代青年企业家展开互动。面对石化产业低端产能过剩的困惑，“子贡”以“人而无信不知其可”的古训强调诚信经营与长期主义；针

10月30日上午，第四届儒商大会在济南山东会堂正式拉开帷幕。这场以“厚道儒商 向新而行”为主题的盛会，会聚了来自全球30多个国家和地区的420名境内外嘉宾，涵盖央企、世界500强企业、专精特新企业负责人，以及专家学者、侨领和商协会代表。大会通过主题演讲、项目签约、成果发布等多元形式，既传承“和合与共、诚实守信”的儒商传统，又聚焦新质生产力培育，为山东深化高水平对外开放、构建现代化产业体系注入强劲动力。



本届儒商大会集中签约45个重点合作项目。

对国际技术封锁挑战，“张謇”分享“父教育、母实业”的实践经验，提出构建产学研协同生态的思路；“陈嘉庚”则以“商业价值终将体现于社会贡献”的理念，回应数字技术如何惠及民生的疑问。这场跨越千年的对话，让“义利兼顾、以义为先”的儒商基因在新时代焕发生机。

集中签约45个 重点合作项目

本届大会以“项目为王”，围绕新一代信息技术、高端装备、新

能源新材料、现代金融服务等重点领域，集中签约45个重点项目，内资总投资额达345.9亿元人民币，外资总投资额达10.1亿美元，项目质量与实效性显著提升，新质生产力发展方向特征突出。

从签约项目分布来看，“绿色低碳”与“科技创新”成为两大核心关键词。在新能源领域，烟台市华能海上风电增资项目、临沂市大唐兰陵西北部风电项目、德州市生物质能源项目等落地，将进一步壮大山东海上风电、生物质能等清洁能源产业规模，助力能

源结构转型；高端装备领域，济南市天兵科技两级可回收运载火箭制造基地项目、枣庄市高倍率锂电池项目等签约，填补了区域在空天装备、新型储能器件等领域的产业空白；数字经济领域，济南市新华三人工智能研究院项目、威海市锦汇信息技术服务创投项目等落地，将推动AI技术与制造业、服务业深度融合，培育智能网联、数字服务等新业态。

大会还同步发布《山东省标志性产业链招商图谱》与《山东省产业链招商目标企业清单》，为精准招商提供“导航工具”。招商图谱涵盖人工智能、电子信息等19条标志性产业链，直观呈现979家重点企业、336家重点园区的分布情况，梳理出67个产业细分领域的“断点”与合作需求；目标企业清单则筛选出907家境内外龙头企业，包含企业简介、招商方向及联系方式，为后续产业对接提供精准指引。

进一步拓展 国际合作维度

作为山东对外开放的“金字招牌”，本届儒商大会进一步拓展国际合作维度，围绕共建“一带一路”国家和儒家文化圈，策划多场跨国对接活动，推动山东与全球资源深度融合。

在中新合作领域，“中新可持续发展合作交流会暨济南城市推介会”于10月29日举行，以“‘碳’本溯源·绿动未来”为主题，深化山

东与新加坡在绿色能源、智慧城市等领域的合作。会上发布的《中新绿色产业合作年度投资报告（2025）》显示，截至2024年，新加坡企业在鲁投资项目超2000个，2023年新鲁贸易总额达739亿元人民币，同比增长28%。

在中日合作领域，“2025山东与日本产业发展对接会”首次成为儒商大会专场活动，聚焦医养健康、新能源、商贸流通等产业，吸引住友商事、丸红株式会社、日立建机等日本知名企业参会。数据显示，山东与日本经贸合作基础深厚，截至2025年9月，山东存量日资企业1566家，实际使用外资累计73.3亿美元，2025年1—9月进出口总额达1310.6亿元人民币，同比增长3.6%。

此外，大会还举办“侨连五洲·鲁贸全球”侨助千企万品出海对接会，邀请70余位共建“一带一路”国家侨领参会，推动山东农产品、轻工产品通过海外侨商网络拓展国际市场；“金融创新支持山东高水平开放对接会”则推介玉兰债等新型金融工具，为企业跨境投融资提供支持，进一步打通“引进来”与“走出去”的双向通道。

从2018年首届举办至今，儒商大会已成为山东链接全球资源、弘扬儒商文化的重要载体。随着后续签约项目的落地实施与长效合作机制的完善，儒商精神将持续转化为山东对外开放的软实力与产业升级的硬支撑，为山东高质量发展注入新动能。

山东建成1970余家“如康家园”残疾人之家 基本实现乡镇(街道)全覆盖，累计服务残疾人3.1万名

记者 王国青 济南报道

10月30日上午，山东省政府新闻办举行新闻发布会，邀请省残联主要负责同志等，介绍“十四五”时期山东推动残疾人事业发展高质量发展情况。

记者在会上了解到，山东目前有277万持证残疾人。如何让残疾人拥有更多获得感、幸福感、安

全感？省残联党组成员、副理事长沈晓勇介绍，“十四五”期间，山东充分考虑残疾人的特殊困难和需求，有针对性地开展工作，取得明显成效。

持续加强困难重度残疾人监

测帮扶。省残联配合省乡村振兴局等部门健全防止返贫监测预警机

制，整合村“两委”、村（社区）残协、第一书记、网格员等力量，建

立跟踪走访机制，及时掌握残疾人家庭基本生活状况。将困难重度残疾人兜底帮扶作为助力乡村全面振兴的重要举措，深入开展十大帮扶服务，实行残联干部直接联系帮扶制度，有效解决了残疾人家庭的困难。

持续优化残疾人就业创业环

境，加大脱贫残疾人稳岗就业扶持

力度，依托公益性岗位托底安置残

疾人及家庭成员就业，深入开展农

村残疾人实用技术培训，积极探索“社区微业”等残疾人就业新路径，

让残疾人实现就近就便就业。

不断提升基层残疾人服务水平。

针对基层服务薄弱情况，省残

联坚持以县域为重点，加快“如康

家园”残疾人之家建设，建成“如康

家园”残疾人之家1970余家，基

本实现乡镇（街道）全覆盖，累计

服务智力、精神及重度肢体残疾人3.1万名。优化残疾人托养照护服务，深入实施“阳光家园计划”，为困难残疾人提供居家照护、日间照料、集中托养照护、邻里照护等基本照护服务。加强困难重度残疾人家庭无障碍改造，“一户一策”为全省13.9万户困难重度残疾人家庭进行无障碍改造，有效保障残疾人基本住房安全。

济南国防动员普法与宣传教育 进社区活动今日走进历下区

记者 史安琪 济南报道

2025年10月31日，新中国人民防空创立75周年。为普及人民防空法律法规知识，提高防空防灾能力，增强全民国防观念和人防意识，当天，济南市国动办走进济南市历下区龙洞街道西江华府社区，组织开展国防动员普法与宣传教育进社区活动。

本次活动由济南市国防动员办公室主办，齐鲁晚报·齐鲁壹点承办，历下区国防动员办公室、历下区龙洞街道办事处协办。该活动旨在普及国防动员知识，增强人民群众国防意识和国防素养，营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

了解到，为让市民沉浸式学习国防知识，活动现场将通过播放《人防知识小课堂——防空警报和疏散》和《人防知识小课堂——人防工程》等科普视频，提升市民防空警报信号识别能力；通过防化服、防毒面具穿戴演示，国防动员知识有奖问答，《中华人民共和国人民防空法》知识普及等形式，开展普法与宣传教育活动，增强市民的防空防灾意识，提升市民防空防灾能力。

本场国防动员普法与宣传教育进社区活动将于10月31日上午9点30分开始，齐鲁壹点全程实时直播。现场还为参加活动的市民准备了精美奖品，市民答对问题后即可赢得一份奖品，欢迎广大市民前来参加。

章丘大葱上新！

山东章丘产地直供 高大脆白甜

秋鲜价 32.9 /5斤
农超心意卡可用

qilu